Optika Gyakorlat 2. ZH (emelt szint)

1. Egy tdmegpont (nevezziik {irhajésnak) egy 4116 inerciarendszer origdjabol a (t1,x1)=(15,9)
koordinétdji téridSpontba utazik egyenletes sebességgel, majd onnan szintén egyenletes sebességgel a
(t2,x2)=(28,4) koordinat4ju téridSpontba. Mennyi idé telik el szamara, azaz mennyi az utazas
sajatideje? Ha egy masik {irhajés az orig6bdl régton a (12,x2) téridSpontba utazik egyenletes
sebességgel, szdmara valéban tbb idé telik-e el?

2. Egy M tomeg(i részecske elbomlik hdrom zérus nyugalmi témegii részecskére. Ez utébbiak
hérmasimpulzus-komponensei a kévetkezgk: (0,0,5), (2,0,0), (0,4,-3) . Adjuk meg az egyes részecskék,
illetve az M t6megii eredeti részecske négyesimpulzus (vagy energia-impulzus) vektor4t! Mekkora M?
Mekkora volt a sebessége bomlas elétt?

3. Egy siktiikorre vizcseppet cseppentiink, a csepp alakja éppen félgomb. A titkorre merdleges tengelyre
a rendszer hengerszimmetrikus, azaz a tengely kézelében hasznélhatjuk a paraxialis kozelitést, Ebben a
kozelitésben adjuk meg a rendszer optikai métrixat! Mekkora a fokusztavolsdg? Mennyiben més a
kapott optikai matrix, mint egy gémb alaki vizcseppé? A levegd térésmutatéia 1, a vizé n.



